

УДК 316.7

DOI: 10.47928/1726-9946-2021-21-2-90-93

Проблемы сохранения норм Адыгэ хабзэ в условиях глобализации (на материалах социологического исследования)

Гучетль З.Х., Кускарова О.И.

Представлено академиком АМАН А.Х. Тлеуж

На Кавказе испокон веков у разных народов существуют неписанные кодексы правил и норм поведения, которые пользуются там большим уважением и авторитетом. Они раскрывают нравственную философию кавказцев и проливают свет на их образ жизни.

В системе кавказской культуры ведущее место всегда занимала традиционная адыгская нравственная культура. Традиции этнической нравственной культуры – это важнейший элемент нравственной культуры адыгского социума. На них равнялись, их считали и воспринимали как эталон в нравственных отношениях и образе жизни.

Адыги – один из древнейших народов на земле с уникальной культурой. Они выработали оригинальный и своеобразный моральный кодекс именуемый адыгагъэ (адыгство). Адыгагъэ занимает важное место в традиционной культуре, определяя для всех слоев населения морально-этический кодекс.

Актуальность темы исследования обусловлена центральным местом и большой ролью адыгагъэ в традиционной культуре адыгов. Изучаемый феномен является существенным фактором стиля и образа жизни адыгов, регулятором индивидуального и группового поведения, одной из основ этнической идентификации, фактором коммуникации и социализации.

Адыгагъэ представляет собой систему нравственных понятий, выработанных адыгами на протяжении веков. Для адыгов это бесценное наследие. Адыгэ хабз (адыгский этикет) – неписанный свод законов, норм и правил поведения адыгского народа был и остается важнейшим средством сохранения нравственной и духовной самобытности этноса. Адыгэ хабзэ для адыгов – это больше, чем неписанный свод правил поведения, это – стиль жизни, философская система взглядов на окружающий мир, пронизывавшая всю жизнь каждого адыга, независимо от социального статуса.

В современном мире нормы «Адыгэ хабзэ» претерпевают изменения, происходит унификация образа жизни народа, стирание культурных поведенческих стереотипов. В связи с этим, возникает необходимость возрождения и развития национального самосознания адыгов, регуляции их поведения во всех областях общественной жизни по правилам, установленным «Адыгэ хабзэ».

Изучением и исследованием адыгагъэ занимались ученые – адыги М.А. Меретуков, Б.Х. Бгажноков [1]. Их работы и сегодня актуальны и известны в научном мире. В то же время феномен адыгагъэ необходимо переосмыслить в условиях глобализации. С этой целью отдел философии и социологии периодически проводит мониторинговые социологические исследования.

Социологическое исследование проводилось в феврале 2021 года на фоне продолжающейся пандемии, вызванной COVID-19. В этих условиях опрос проходил в онлайн-формате, было опрошено 200 чел. Опрос производился по специально разработанной

анкете в соответствии с программой исследования.

Уточнить в какой степени адыгагъэ является действующим, значимым фактором индивидуального и группового поведения жителей Республики Адыгея позволяет обзор и краткий анализ ответов на некоторые вопросы предложенной им социологической анкеты. Ответившие по-разному знакомы с понятием Адыгэ хабзэ. Респондентам был задан вопрос: «Знакомо ли Вам понятие Адыгэ хабзэ?». Ответы распределились следующим образом – 59% респондентов ответили, что «Да, это понятие мне хорошо знакомо»; 39% – «знакомо, но я плохо представляю его содержание» и лишь 1% респондентов с этим понятием вообще не знакомо. Возможно, в этот один процент вошли те, кто впервые или совсем недавно пребывает в данном регионе, например, туристы, приезжие. В целом же большинство респондентов ответило положительно, что говорит о том, что адыгский этикет остается важным фактором этнокультурной идентификации в ее групповом и индивидуальном измерении.

Между тем, очевидно, что наличие определенных представлений о культурно-этическом феномене не означает того, что люди во всех случаях руководствуются в своем поведении требованиями адыгагъэ. Выяснить это помог следующий вопрос анкеты – «Придерживаетесь ли Вы лично в своей повседневной жизни норм Адыгэ хабзэ?». В своем поведении стараются строго и всегда следовать принципам и нормам Адыгэ хабзэ 42% опрошенных. 54% респондентов ответили, что «придерживаюсь, но не всегда». «В современной жизни нет возможности придерживаться этих норм» считает 3% респондентов. Также нашлись те, кто и вовсе не придерживается этих норм, поскольку не разделяет их – это 1% респондентов.

Целью социологического исследования было так же выявить, как меняется отношение к нормам Адыгэ хабзэ в современном обществе и легко ли в нынешних условиях их соблюдать. Респондентам был задан вопрос: «Многие адыги считают, что соблюдать нормы и правила Адыгэ хабзэ непросто. Действительно ли, это так?». Ответы были следующими: «в чём-то сложно, в чём-то нет» ответило 50% респондентов, «не сложно» – 24%, «да, сложно» – 19%, «очень сложно» – 7%. Таким образом, с одной стороны, в адыгской среде наблюдается снижение числа лиц, следующих традициям адыгства, хотя большинство опрошенных утверждают, что стараются придерживаться морально-нравственной и этической традиции «адыгагъэ» и следовать им совсем не сложно. С другой стороны, в адыгском мире фиксируется сохранение «адыгагъэ» вопреки всем обстоятельствам жизни в условиях современного общества. Но, так или иначе, следует признать, что роль адыгства в современной жизни адыгского этноса снижается, что вызывает беспокойство у научной общественности Адыгеи.

В условиях сближения и взаимовлияния культур и большого выбора моделей поведения подрастающее поколение все чаще и чаще стало игнорировать свой национальный этикет. Поэтому, как никогда, назрел момент, когда мы должны разобраться в необходимости и возможности сохранения феномена адыгагъэ в историко-культурном контексте перехода от традиционного к современному обществу. В связи с этим респондентам было предложено оценить свои знания норм Адыгэ хабзэ на современном этапе. Почти половина опрошенных (49%) оценили свои знания как хорошие. 40% респондентов проявили некое сомнение и ответили, что знания удовлетворительные. 3% считают, что они плохо

знают нормы Адыгэ хабзэ. 8% респондентов и вовсе затруднились ответить на данный вопрос.

Этические изменения – процесс неизбежный. Отследить и понять причины и следствия происходящих изменений помогает, наряду с фундаментальными исследованиями, прикладная социология. Сегодня в современных условиях, когда пошатнулись нравственные основы и потребности общества, когда ценности добра, истины, преданности, солидарности оказались под натиском рыночных отношений, как никогда очень важно сохранение системы Адыгэ хабзэ. В связи с этим респондентам был задан вопрос: «Как Вы считаете, какие возможны пути и средства возрождения нравственности и морали своего этноса (народа)?». В количественном соотношении ответы распределились примерно одинаково: «воспитание подрастающего поколения в духе «адыгагъэ» – 22%; «введение в учебные программы адыгской этики – 22%»; «увеличение числа теле- и радиопередач по проблемам «адыгагъэ» – 20%»; «пропаганда образа жизни, этикета адыгов» – 18%»; «повсеместное повышение роли и функции адыгского языка» – 14%»; «религиозное (мусульманское) воспитание» – 4%. Обращает на себя внимание тот факт, что в общей сложности многие респонденты верят в возрождение нравственности и морали своего этноса. Однако довольно значительная часть респондентов (34%) считают, что в настоящее время возрождение адыгагъэ в полном объеме не возможно. Пессимизм респондентов так или иначе связан, очевидно, с негативными сторонами переходного состояния общества. Соблюдение во всей полноте кодекса чести адыгов может не всегда приниматься в современных экономических и социальных отношениях. В таких условиях возможны и реальные забвения и отходы от морально-нравственных и этических принципов.

Далее в 2020-2021 гг., мы провели несколько пилотажных опросов. Нас интересовали исчезающие этнические традиции и обычаи адыгов. В современном адыгском обществе практически все этнические традиции видоизменились. Например, в былые времена, когда женщина вступала в брак, членов новой для неё семьи она не должна была называть по имени – свекра и свекровь она называла «тат, нан». Деверям и золовкам она должна была придумать ласкательные имена, например, Дышгъэшью, КІэлэдышъ, Дэхэкъащ и т.д., ГъэшІон, Фыжь, Сурэт. Нами было опрошено 185 женщин. Опрос был пилотажный, но мы соблюдали возрастную градацию 21-68 лет. Респондентам было задано два вопроса: 1. «В семье как Вы обращаетесь к свёкру, свекрови?» 2. «Как Вы обращаетесь к деверю, и к золовке?». В ходе опроса выяснилось, что абсолютное большинство опрошенных женщин (99%) в семье к свёкру и к свекрови обещаются «папа», «мама», то есть данный обычай немного видоизменился, но продолжает полноценно работать. А что касается второго вопроса, то на сегодняшний день современные женщины своих деверей и золовок называют только по имени. И как выяснилось, 20% опрошенных молодых женщин (20-23 года) не имеют понятия, что среди адыгов был такой обычай придумывать ласкательные имена родственникам мужа. Отметим, что данный этнический обычай полностью исчерпал свои силы и не функционирует среди адыгов почти 40 лет.

Таким образом, опираясь на полученные результаты социологических исследований, можем сделать вывод, что в современном адыгском обществе нормы Адыгэ хабзэ продолжают иметь большую значимость, но в то же время многие традиции и обычаи полностью исчезают из жизни адыгского этноса. Вопреки неутешительным прогнозам необходимо

сохранить этническую самобытность адыгского народа в условиях глобализирующей среды.

ЛИТЕРАТУРА

1. *Бгажноков Б.Х.* Адыгский этикет. Нальчик: Эльбрус, 1978. 159 с.
2. *Бгажноков Б.Х.* Адыгская этика. Нальчик: ЭЛЬФА, 1999. 96 с.
3. *Меретуков М.А.* Из общественного быта адыгов / М.А. Меретуков // Культура и быт адыгов. Майкоп, 1991. С. 103-127.

ABSTRACT

In this article, the authors comprehend the moral and ethical phenomenon of "Adyge habz" the problems of its preservation and development in modern society in the context of globalization. The study of traditions is undoubtedly relevant in modern conditions, when many ethnic groups persistently retain interest in past values, their origins and prospects. The authors note that this problem is relevant not only for the Adygs, but also for other peoples of the North Caucasus, which have their own analogues of national moral and ethical codes. Based on the results of the conducted sociological research, it is concluded that the role of Adyghism (adygag) in the system of traditional ethno-cultural values of the Adyghes has decreased, and therefore there is a need to revive and develop the national identity of the Adyghes.

Keywords: adyagag, adyge habz, globalization, traditions, culture, North Caucasus, ethnic groups, traditional Adyge moral culture, Adygs.

Adyge Republican Institute for Humanitarian Studies named after T.M. Kerashev, Maikop;
E-mail: zuchraguchetl@mail.ru; olga.kuskarova.81@mail.ru

© Z.Kh. Guchetl,
O.I. Kuskarova, 2021

АННОТАЦИЯ

В данной статье авторы осмысливают морально-этический феномен «Адыгэ хабз», проблемы его сохранения и развития в современном обществе в условиях глобализации. Изучение традиций несомненно актуально в современных условиях, когда у многих этносов стойко сохраняется интерес к прошлым ценностям, их истокам и перспективам. Авторы отмечают, что данная проблема актуальна не только для адыгов, но и для других народов Северного Кавказа, имеющих свои аналоги народных морально-нравственных и этических кодексов. На основе результатов проведенного социологического исследования делается вывод, что роль адыгства (адыгагъэ) в системе традиционных этнокультурных ценностей адыгов снизилась, в связи с чем возникает необходимость возрождения и развития национального самосознания адыгов.

Ключевые слова: адыгагъэ, адыгэ хабз, глобализация, традиции, культура, Северный Кавказ, этносы, традиционная адыгская нравственная культура, адыги.

Адыгейский республиканский институт гуманитарных исследований им. Т.М. Керашева, Майкоп;

E-mail: zuchraguchetl@mail.ru; olga.kuskarova.81@mail.ru

© З.Х. Гучетль
О.И. Кускарова, 2021